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 Решение уравнений, содержащих обратные тригонометрические функции  
Урок- семинар в 10 классе
                                                                    Учитель: Маслова Г.Ю. 

2014-2015 уч.г.
Тема: «решение уравнений, содержащих обратные тригонометрические функции» 
Цели урока: демонстрация и усвоение метода равносильных переходов при решении уравнений с обратными тригонометрическими функциями.
Задачи:
1. повторение теоретического материала;
2. обработка практических навыков решения уравнений;

3. формирование установки на изучение нового материала.
Тип урока: повторительно-обобщающий.
Вид урока: семинар-практикум.

Методы: эвристические, сравнительный анализ, фронтальный опрос, метод индивидуального контроля, метод самопроверки знаний.
Ход урока:
I. Организационный момент. Сообщение темы и цели урока.

II. Повторение ранее изученного материала. Фронтальный опрос по теории.
1. Свойства обратных тригонометрических функций, используемые при решении уравнений: D(f), E(f), монотонность.
2. Методы решения уравнений с обратными тригонометрическими функциями. Записать равносильные переходы при решении уравнений.
1. 
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2. 
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3. Метод замены при решении уравнений с обратными тригонометрическими функциями. Сведение уравнения к квадратному.
III. Проверка знаний учащихся. Самостоятельная работа с последующей проверкой. 3  ученика на откидных досках.
1. 
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IV. Повторение методов решения уравнений данного типа. 

I. Общий способ решения:
1. ОДЗ.
2. Тригонометрическая функция от правой до левой части равенства.
3. Проверка.
Ученик на доске с комментариями (МФТИ)
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Решение:
1. ОДЗ:    
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3. Проверка:
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На (0;(/2) функция y=tgx монотонна, следовательно, из справедливости равенства:
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следует справедливость равенства:
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Следовательно, x=1/6
[image: image29.wmf]2

 -корень уравнения.
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  Равенство не может быть верным, т. к. 
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Следовательно, x=-1/6
[image: image32.wmf]2

 -не является корнем уравнения.

Ответ: 1/6
[image: image33.wmf]2

.
Анализ решения данного уравнения приводит к выводу о нерациональности метода из-за потери времени на проверку. Проверки можно избежать, выполняя равносильные переходы при решении уравнения.
II. Использование равносильности в решении уравнения.

V. Объяснения учителя с привлечением класса.
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ОДЗ: 
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Равенство возможно на (0;(/2(. Следовательно, 
[image: image37.wmf]8

1

0

£

£

x

. На этом промежутке переход к тангенсам правой и левой части будет равносильным. Итак, 
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    Решение закончено.
Выбор способа решения-право ученика, но есть уравнения, где выбор невозможен, поэтому необходимо владеть тем и другим способом решения.
Пример (ученики у доски последовательно):


[image: image40.wmf]x

x

x

arccos

2

1

2

arcsin

2

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-


1 ученик.        ОДЗ:   
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Следовательно, ОДЗ: 
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2 ученик.       Берем sin правой и левой части уравнения, получим
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Т. к. решением последнего уравнения является промежуток, проверка невозможна. Возникает необходимость в использовании равносильных переходов.
3 ученик.       
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Равенство возможно на промежутке (0;(/2(. Следовательно,
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На промежутке (0;(/2( функция синус монотонна, поэтому переход будут равносильным. Таким образом, 
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Ответ: (1/(2;1(.

VI. Домашнее задание: решить уравнения, используя равносильность:
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VII. Подведение итогов урока: повторили методы решения простейших уравнений, уравнений, решаемых заменой или сводящихся к простейшим, общего метода решения и изучили использование равносильности при решении уравнений такого типа, показав преимущества этого приема.
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